



# ЗНАУКУ

ОРГАН ПАРТРОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМОВ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 34—35 (132—133)

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 ГОДА

ЧЕТВЕРГ, 1 НОЯБРЯ 1984 г.

ЦЕНА 1 коп.

## ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ

В рамках Недели действий за разоружение в университете прошел единый политдень «Защита социалистического Отечества — священный долг гражданина СССР».

С большим интересом слушали участники политдня ветераны войны, защитника Ленинграда, награжденного орденом Красной Звезды, а в мирное время — орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета» Д. Я. Брылева.

«Нынешняя молодежь живет в счастливое время, под мирным небом. Но чтобы всегда было над головой яркое солнце, за это надо бороться. Отличной учебной, вдохновенным трудом надо крепить мир на земле», — сказал в заключение Дмитрий Яковлевич.

На политдне также выступили недавние воины, нынешние студенты университета В. Шпуннов, В. Рыжков.

Сложившаяся ныне на планете обстановка не может не тревожить людей. Постоянно вспыхивающие по вине агрессивных сил империализма очаги международных конфликтов ставят под угрозу не только безопасность народов, но и существование всего человечества. Вот почему на митинге, посвященном Неделе действий за разоружение, коллектив преподавателей, сотрудников АГУ вновь единодушно заявили: «Мы — за здравый разум!», «Долой политику Белого дома!», «Нет — гоним вооружений!», «Нет — ядерной войне!», «Чистое небо — навсегда!».

Конкретными делами коллектив университета вносит свой вклад в дело мира. Только в текущем году в Советский фонд мира внесено около шести тысяч рублей.

Бойцы студенческих строительных отрядов в летний период перечислили в Фонд мира, XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов, строительства мемориала Славы на Поклонной горе в Москве более 13 тысяч рублей. А сельхозотряды в период уборочной страды — более полутора тысяч рублей.

«Сами проектируем — сами строим!», — таков девиз отряда безвозмездного труда «Искра», который второй трудовой семестр работал в Тюменском районе. Памятник Герою Советского Союза А. М. Грязнову на его родине, реставрация парка культуры и отдыха в с. Тюменцево, освоение 23.800 тысяч рублей капиталовложений при плане 15 тысяч рублей, — вот наш конкретный вклад в дело мира и создания, — сказал на митинге командир

## С ПРАЗДНИКОМ!

Мы накануне самого большого, самого радостного праздника — годовщины Великого Октября.

67 лет минуло с того дня, когда могучая ленинская партия решительно повела трудовой народ в бой, к победе социалистической революции.

Сегодня, оглядываясь на пройденный путь, мы радуемся успехам нашей страны. Гордимся нашей светлой Отчиной. С этим чувством мы живем, учимся, создаем, выходим на Октябрьский праздник.

Ко всем нам обращены слова праздничных Призывов ЦК КПСС: — Трудящиеся Советского Союза! Всеммерно повышайте организованность и дисциплину!

— Юноши и девушки! Неустанно овладевайте знаниями, культурой, профессиональным мастерством! Приумножайте революционные, боевые и трудовые традиции Коммунистической партии и советского народа!

Учитесь по-ленински жить, работать, бороться!

— Люди всей планеты! Шире развертывайте борьбу за запрещение ядерного, химического и других видов оружия массового уничтожения!

— Да здравствует наша великая Родина — Союз Советских Социалистических Республик! С наступающим праздником, товарищи! Успехов и творчества вам в труде, хорошей учебы. Доброго здоровья и отличного настроения вам и вашим семьям!



## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Решением Алтайского крайкома ВЛКСМ свопому сельхозотряду АГУ в социалистическом соревновании среди ССХУ вузов присуждено первое место.

В краевом социалистическом соревновании вузов по итогам трудового семестра комсомольской организации АГУ присуждено третье место.

Поздравляем всех бойцов, командиров, комиссаров, руководителей ССО и ССХО с достойной победой!

## ПОДВОДЯ ИТОГИ

Отзвонили стройотрядовские песни, подведены итоги многотрудной работы третьего семестра. Представляем итоги.

В смотре-конкурсе на лучшую постановку агитационно-пропагандистской работы первое место занял АССО «Пламя». Второе — АССО «Ариика», третье — АССО «Славия».

В операции «Летопись Великой Отечественной войны» первое место занял также АССО «Пламя», второе — АССО «Инвар», третье — АССО «Ермак».

В операции «ССО — детям» первое место присуждено ССО «Искра», второе — «Пламя», третье — «Инвар».

В операции «Природа» первое место занял АССО «Славия», второе — «Инвар».

В операции «Дороги Родины» победил АССО «Славия». В операции «ССО — Продо-вольственной программе края» — АССО «Ариика».

Подводя итоги социалистического соревнования, посвященного 30-летию освоения целины, Тюменцевский зональный штаб признал победителем среди АССО общеотраслевого направления АССО «Ермак» командир Э. Свириденко, комиссар — С. Фаст), «Славия» (командир А. Уманчук, комиссар О. Павин) занял второе место.

Победителем среди отделочников признан АССО «Ариика» (командир О. Голиков, комиссар Т. Голыкова). Второе место занял АССО «Пламя» (командир В. Шшигин, комиссар Е. Реут).

Материалы о ССО АГУ читайте на развороте номера.

## НАГРАДЫ ЗА ТРУД

В честь праздника Великого Октября постановлением парткома, профкома, ректората и имени лучших преподавателей и студентов занесены на доску Почета университета. Этой чести удостоены: В. А. Ельчанинов, профессор, зав. кафедрой философии; В. К. Гавло, доцент, зав. кафедрой уголовного процесса и криминалистики; А. П. Бородавкин, профессор, зав. кафедрой истории СССР; И. А. Воробьева, профессор, зав. кафедрой русского языка; В. А. Чеснокова, зам. секретаря парткома; В. В. Мищенко, доцент, зав. кафедрой экономики труда; А. И. Кайгородова, зав. отделом научной библиотеки; А. Н. Саженков, секретарь партбюро математического факультета; А. Д. Трубина, техничка АХЧ; Г. П. Шейда, студент 132 группы, зам. секретаря парткома ВЛКСМ ИФ; Н. Н. Макеев, студент ИФ, зам. секретаря комитета ВЛКСМ, командир КПО «Азербайцан» ИФ; А. Бауер, студентка ХимФ; И. Будаева, студентка ЭФ; И. И. Шефер, командир штаба ССО АГУ; А. Д. Демьян, доцент

кафедры педагогики и психологии. Почетной грамотой награждаются 30 человек. Среди них Н. Д. Голев, доцент кафедры русского языка, А. Т. Андреева, старший преподаватель кафедры русской и советской литературы, А. А. Коцей, доцент кафедры философии, Л. В. Калугина, доцент кафедры экономики труда, Ф. А. Серова, старший инспектор отдела кадров, А. Г. Емельянов, сесарь УПМ, С. С. Дудкова, швейцар общестжития № 4, К. А. Филатов, студент 132 группы ИФ, И. И. Шленкер, студент 101 группы ИФ, С. А. Ушакин, студент 131 группы ИФ, С. И. Ермоленко, студент 5 курса ЮФ, А. А. Кудашева, студентка 5 курса ЮФ, О. В. Воробьева, студентка 3 курса ЮФ, И. П. Седяшев, студент 601 группы ХимФ, и другие.

Более сорока преподавателям, сотрудникам, студентам объявлена благодарность.

Горько поздравляем всех с праздником. Дальнейшего творческого труда, успешной учебы, крепкого здоровья и счастья вам, дорогие товарищи!



## Неделя действий за разоружение ЧИСТОЕ НЕБО — НАВСЕГДА!

«Искры» Александр Дениченко.

Бойцами только этого отряда перечислено в фонд Всемирного фестиваля 2,5 тыс. рублей.

— Отвечая на вопросы газеты «Вашингтон пост», К. У. Черненко ясно указал, кто действительно стремится к миру, отстаивает его. Ответы еще раз подтверждают миролюбивый характер внешнеполитического курса нашей страны, вселяют уверенность в будущее. Мое поколение хлебнуло горя и мы не хотим, чтобы нынешнее поколение испытало все ужасы ядерной катастрофы, — заявил в выступлении ветеран войны, кавалер трех орденов Красной Звезды, доцент Н. М. Клуниченко.

Девиз XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве «За империалистическую солидарность, мир и дружбу» отвечает сокровенным чаяниям и целям всех миролюбивых сил мира. Боритесь против войны, призывайте и предлагайте фестивалю молодежи. И я призываю сегодня наших студентов озамееновать Неделю действий за разоружение и подготовку к всемирному молодежному форуму хорошей учебной, борьбой за мир, — сказал член комиссии по проведению Неделе в АГУ Н. В. Убогова.

От имени краевого комитета защиты мира выступил редактор газеты «Алтайская правда» В. И. Кинелев. За активное участие в дви-

жении за мир он вручил благодарственную грамоту коллективу юридического факультета, члену комиссии содействия Советскому фонду мира А. А. Журавлевой. Почетную грамоту также вручил председателю комиссии содействия Советскому фонду мира АГУ З. Н. Гончаровой.

Участники митинга единодушно приняли резолюцию «Миру — мир и счастье» и поставили под ней свои подписи.

В митинге приняли участие секретарь Центрального райкома партии А. К. Милин, секретарь парткома А. П. Власов.

НА СНИМКЕ: участники митинга ставят подписи под резолюцией «Миру — мир и счастье».

Фото В. ВЫБОРОВА.

## ВСЕ НА ДЕМОНСТРАЦИЮ!

7 ноября состоится демонстрация трудящихся г. Барнаула, посвященная 67-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Сбор преподавателей, сотрудников и студентов в 8 часов утра у корпуса на пр. Социалистическом, 68.

Все на демонстрацию!

## ПРИГЛАШАЕМ НА ВЕЧЕР

5 ноября в актовом зале университета проводится торжественный вечер, посвященный празднику Великого Октября. Приглашаются преподаватели, трудники, студенты. Добро пожаловать!



# СТРОИМ СТРОКИ СВОЕЙ БИОГРАФИИ

2 НОЯБРЯ В АГУ ПРОВОДИТСЯ СЛЕТ  
ТРУДОВЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ.

Горячий привет всем его участникам!

## В парткоме университета ...И НОВЫХ СТРОЕК АДРЕСА

Партийный комитет университета обсудил вопрос «Об итогах третьего трудового семестра 1984 года и задачах на 1985 год». Член парткома С. В. Землюков подробно остановился на успехах и недостатках этого семестра.

— Студенческие трудовые объединения успешно завершили свой десятый трудовой семестр и внесли посильный вклад в выполнение планов одиннадцатой пятилетки, — сказал он.

— В АГУ сформировано 11 ССО, два научно-производственных отряда, восемь КПО, выездной сельскохозяйственный отряд, отряд проводников.

Строительными отрядами впервые освоено более 1 миллиона капитальных работ при плане строительства — монтажных работ 600 тыс. рублей.

Значительно перевыполнили договорные обязательства отряды «Славия» и «Шама» ЭФ, «Ермак» ЮФ, «Аришка» ФилФ, «Инвар» ХимФ, «Скиф» ИФ.

28 объектов дано под монтаж оборудования, 23-м присвоен комсомольский Знак качества. В десяти отрядах внедрены личные счета экономии и бережливости. Дальнейшее развитие получили переловые формы организации производства. На хозрасчет переведены 5 отрядов. Решением поссовета с. Мезенцево Тюменцевского района уллица, на которой 10 домов построено ССО «Ермак», названа «Университетской».

Второй год работает отряд безвозмездного тру-

да «Искра», семь поездов сделал отряд проводников «Голубая стрела». Два сезона в семи пионерских лагерях и одном трудовом объединении школьников поработали подотряды. Все КПО прошли учебу пионерского актива, вели 41 кружок. Наиболее плодотворно работали отряды «Оптимист» ИФ и «Данко» ХимФ.

С 1981 года функционирует научно-производственный отряд «Археолог» ИФ. В течение учебного года была определена тема исследования в рамках хоздоговора. Члены отряда подготовили 14 докладов и выступили с ними на университетской, а с шестью — на региональных конференциях. Летом отряд вел раскопки на местах будущих мемориальных строек.

В этом году создан научно-производственный отряд «Алтай-ЭКО» на БиоФ, который на основе договора с Алтайским филиалом географического общества СССР вел изучение и описание памятников природы в Краснозерском районе с целью разработки комплекса природоохранительных мероприятий. Сметная стоимость выполненных работ составила около 1,5 тыс. рублей.

Студенческие отряды активно вели общественно-политическую работу. В каждом действовала лекторская группа и агитбригада. Бойцами прочитано более 380 лекций, поставлено 300 концертов, организовано 10 лекторских.

ЛССО «Ермак» выступил

с инициативой «ССО, комсомольские организации, принимающие стройотряды — Продовольственной программе края». В ходе этой операции заготовлено 300 тонн кормов, обработано 765 человеко-дней. Были проведены субботники по благоустройству сел, собраны материалы для музея хлеба.

Важное место в деятельности отрядов занимала операция «ССО — детям», в ходе которой оказана помощь 16-и сельским школам, 12-и дошкольным учреждениям. Работало 6 консультационных пунктов. Отремонтировано 7 спортивных и 5 детских площадок.

В состав каждого ССО был включен почетный боец. Зарплата за него перечислялась в фонд строительства мемориала Ставы на Поклонной горе в Москве.

Всего в общественные фонды перечислено около 16,5 тысяч рублей.

Говоря о положительном в трудовом семестре, С. В. Землюков остановился на недостатках. Он отметил, что, к сожалению, еще не преодолены формализм в организации учебы руководителей студенческих отрядов, в обучении технике безопасности и профессиональной подготовке участников третьего трудового семестра. Были допущены ошибки при подборе руководящих кадров. Существенные недостатки отмечены в организации внутривузовского строительства.

Не выполнен план формирования бригад вузстрой МФ. Практически были сорваны в поле ремонтные работы (ФилФ). Наряде объектов вузстрой не хватало стройматериалов, инструмента.

Недостаточно эффективно осуществляется контроль факультетов за работой выездных ЛССО и ССХО.

Партком принял развернутое постановление по обсуждаемому вопросу.



## СПАСИБО ЗА РАБОТУ

Хорошо поработали в отряде «Земляне» бойцы Надежда Конова, Лидя Рождественская, Галина Широких, Ольга Бауэр, Светлана Лесман, Татьяна Лузина, Ирина Порываева.

Они не гнушались никакого труда. Разгружали машины с зерном, скирдовали солому и сено, убрали с полей свеклу.

В свободное от работы время агитбригада отряда давала сельчан концерты, за что те благодарили ребят. Руководство колхоза «Гигант» наградило агитбригаду Почетной грамотой.

Ю. БЕЗНЕДЕЛЬНЫЙ,  
руководитель отряда.

## Я ПРОЩАЮСЬ С ЭТИМ ЛЕТОМ...

Предметами гордости и особенной заботы нашего факультета являются отличники, стеногазета «Скиф» и стройотряд «Аришка». В отличии удается попасть немногим. В выпуске очередного номера газеты могут принимать участие все желающие, но редактору лучше знать, что такое талант — уметь писать, тут уж обижаться не приходится. А вот «Аришка» всегда формировалась по знакомым дружбы: ты можешь не помнить название курс лекций по языкознанию и не уметь рисовать как Бузиновский, но если ты хочешь работать и испытать себя на твердость характера — в «Аришке» тебе будет рады.

Два года назад, вернувшись из Хабаровского края, «Аришка-82» с грустью и сожалением глядя на свою смену, говорила, что их «Аришка» была как сказка, «Аришка» была как сказка, и что такого уже никогда никому не пережить. Те, для кого «Аришка-84» была последней, говорят сейчас, что же самое в сторону первооткрывателей.

Каждый из нас может много часов подряд рассказывать о своем отряде как о самом-самом, по-своему измеряя все слабые стороны понятия «стройотряд». Прежде всего — трудом. Наши мальчишки до этого лета никогда не

строили, а девчонки штукатурами только назывались. Так было сначала. А сейчас в с. Черемшанка стоит семь наших домов, в них живут люди: И председатель колхоза ждет наш отряд на следующий год. Его приглашение — не «приличия ради», а доказательство того, что мы можем работать по-настоящему.

В стройотряде все надо уметь по-настоящему. Строить отношения (или моральный климат), как говорил наш командир — тоже важно. Командиру не хватает времени, бригадир — терпения, одному бойцу — сил, другому — выдержки, а все вместе получается ой как плохо. Но эти споры-разбирательства, после которых смотреть в глаза никому не хочется, в самом деле подтверждают то, что нам друг без друга нельзя, только надо научиться быть вместе: понимать, прощать, помогать.

И научились. Еще за день до отъезда никто не думал, что уезжать будет так трудно. Даже Олег — наш железобетонный командир на последней линейке как-то непривычно грухо и растерянно сказал: «Ну, вот и все... Прощайтесь с летом...» у мальчишек — хмурые лица, у девчонок — слезы на глазах: нет, кто ждал этого конца

в начале трудового семестра, сейчас в этом не сознается.

Конец — всегда безысходность: то, что было, ушло в прошлое, а того, что будет, еще нет. Мы снисходим к первокурсникам с высоты своей «Аришки», но мы им еще и завидуем.

И все-таки наш отряд был самый-самый:

— где еще каждый рабочий день начинался и заканчивался традиционными песнями;

— кто мог сравниться с нами на зональном слете в Тюменцево в сплоченности, активности (а когда за тебя искренне радуется такой отряд как «Ермак» — разве это заблуждение...);

— в каком отряде у фотобюфера просиявало почти напролет музыкально-поэтическое общество «Красная лампа»;

— кто умеет так петь, как наша Ира Левченко и рисовать, как наша Юлька Авдеева;

— какому, наконец, отряду декан на все лето отдал свой магнитофон?...

...А «Аришка» — это прекрасный редкий цветок. Краевая биологическая экспедиция видела его высоко в горах Горного Алтая.

О. ПОПОВА,  
боец ССО «Аришка».  
На снимке: бойцы «Аришки».

Осенний семестр

## ХОРОШАЯ ШКОЛА

унников, С. Держева, А. Шестаков, М. Дюсембаева, А. Юдаков.

Но не только работали ребята. Они успевали готовить политинформации, заниматься спортом. Политинформаторы Александр Гиренков и Игорь Пьянков рассказывали о внутренней и внешней политике нашего государства, о событиях за рубежом, о ходе уборочной страды на полях Алтая. Каждую неделю было узнать о делах отряда, об отличившихся на уборке урожая.

Вечерами у костра звучали песни, шутки, смех. Это был хороший заряд для трудового дня.

В гости к бойцам приезжал алтайский поэт В. Д. Соколов, который познако-

мил ребят со своим творчеством, ответил на вопросы. С сельскими ребятами из с. Большие ключи наши студенты встретились на футбольном поле, где провели товарищеские встречи. Своих новых друзей приглашали на дискотеки.

С удовольствием встречались с местными школьниками. Рассказывали им о жизни в университете, о том, какие специальности можно получить здесь.

ССХО «Монолит» за самоотверженный труд награжден Почетной грамотой совхоза. Почетными грамотами также отмечены студенты А. Иванов, А. Боровков, А. Олишевский, М. Давыдова, С. Белевцова, В. Храпова.

Осенний семестр стал хорошей трудовой школой для ребят, он способствовал сплочению коллектива.

В. КАЗАНЦЕВ,  
руководитель группы.

## ЭФФЕКТ

### ОБЩЕГО ДЕЛА

Сельхозотряд «Элетоп-84» работает на Тюпкинском элеваторе. Бойцы разгружали машины с зерном, убрали территорию элеватора, работали на автоподъемниках. Нескольким студентам были пробоотборщиками в лаборатории элеватора, транспортерщиками.

С энтузиазмом работали О. Малых, М. Аксененко, С. Плотникова, Н. Близнякова, С. Мелехова, Е. Чеснова, Н. Платонова, С. Исакова, Г. Белозерова, О. Фролова, Е. Корнейчук, Е. Лазарева, Г. Николаенко, П. Тарновская, О. Эцель.

Администрация элеватора объявила благодарность ребятам за оказание помощи при приеме 62 тысяч тонн зерна.

Студенты не оставили без внимания ветеранов войны. Восемь семей фронтовиков они окормили помощью.

П. КУЗЬМИН,  
командир ССХО «Элетоп».

## САЛЮТУЕМ ТРУДОМ, ФЕСТИВАЛЯМИ!

Около тысячи студентов (16 отрядов) университета работали в районах края на уборке урожая. Они переработали более ста тысяч зерно, около двух тысяч тонн свеклы, убрано 2.180 тонн картофеля.

В социальстическом соревновании по Тюменцевской зоне первое место занял ССХО «Форника» БиоФ, второе «Ген» тоже БиоФ. Они награждены Дипломами Тюменцевского райкома комсомола.

Все отряды получили Почетные грамоты хозяйств,

Бойцы ССХО «МОНОЛИТ» ЮФ работали в ОПХ «Алтайское» Первомайского района. Студентов можно было увидеть и на зернотолку, и на сортировке и отгрузке картофеля. В совхозе выкопано 7.200 центнеров картофеля, 2.200 из них засыпано в картофельохранилища. В этой работе — немалый вклад студентов.

На одном из комсомольских собраний ребята единогласно решили объявить 8 сентября днем ударного труда, а заработанные деньги перечислить в Фонд XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов. Сказано-сделано. С боль-

где работали, многим бойцам вручены ценные подарки.

В свободное от работы время ребята выступали с концертами, лекциями перед сельчанам, оказывали шефскую помощь детским учреждениям, ветеранам войны и труда.

Бойцами сельхозотрядов перечислено в фонд Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве более 1,5 тыс. рублей.

А. САНАРОВ,  
комиссар штаба сельхозработ.

ним подъемом работали бойцы в этот день и 220 рублей было перечислено в Фонд фестиваля.

Четко и умело организовали работу сельхозотряда старосты 342 и 343 групп Андрей Олишевский и Александр Боровков. В поле, на току они показывали своим трудом достойный пример.

В «Монолите» был и свой комбайнер Александр Иванов. С утра до вечера, наравне с другими комбайнерами работал он на картофельном поле.

Хорошо трудился боец М. Казарин, В. Варнава, Ю. Голдобин, И. Ка-





# КАК ДОРОГУ, КАК МОСТ, КАК ДОМ

## ДО БУДУЩЕГО ЛЕТА

ССО «Спектр» ФФ работает в п. Комсомольский Мамонтовского района. Трудовой мастер-84 был для отряда юбилейным. Ему исполнилось пять лет.

Основными объектами строительства были комбинат мясо-костной муки и котельная для детского сада, которую мы начали строить с нулевого цикла.

С раннего утра до позднего вечера трудились бойцы. Они выкладывали кирпичные стены, штукатурили. И все это получалось не хуже, чем у квалифицированных рабочих. Приятно было услышать хорошие отзывы о нашей работе.

Кроме производственной деятельности мы читали лекции, выступали с концертами. В средней школе поселка ремонтировали, оформляли кабинет. Организовали лагерь-спутник, в котором отдохнуло около 30 ребят.

Надолго останутся в памяти песни у костра, соревнования «А ну-ка, парни», «А ну-ка, девушки!», посвящение в бойцы ССО. До будущего лета, стройотряд!

**И. ДОЛГОВА,**  
комиссар ССО «Спектр».

## «АЗЛИТА» — В НАШЕЙ ПАМЯТИ

Наш отряд «Азлита» дислоцировался на Северном Кавказе в г. Георгиевске. Состоял он из трех бригад, у каждой свой отсчет времени — своя смена. Калюши — великий дефицит и необходимость (на заводе много битого стекла). Именно они — неофициальное мероприятие для знакомства бригад (их заимствуют и передают из смены в смену).

Работа. На каждом процессе свои радости и свои проблемы: на «первичке» сломалось оборудование, а после обеда привезли алчуху... На «наполнителе» лилась горячая масса, сами регулировали процесс, решили брать или не брать еще бак и пускаться по конвейеру баллоны (так назывались банки).

«Горячая сетка» действительно самая горячая работа. Баллоны кажутся бесконечными, движутся по транспортерной ленте, нужны быстрота и ловкость, чтобы как можно меньше было «боя».

В фабричном цехе работают с готовой продукцией, упаковывают в ящики и увозят на автопогрузчиках. Независимо от специализации, все были рабочими широкого профиля: «са-

нитаризли» — кажется, до дыр затерли все оборудование, подметали цех и поливали водой из бесконечного, как почная смена, шланга; пустые ящики во сне грезились, ленивым караваном тащились с ними из цеха в цех.

И так каждый день. Ходили в ночную, дневную и с самого раннего утра, спорили с мастерами, добивались своего и приносили результат — выработано 3.600 тубов. Лучшей в социалистическом соревновании признана бригада Л. Самойленко (историки и юристы).

Мы — это не просто бойцы отряда, а рабочие томатно-фруктового цеха, консервщики и... путешественники. Не забыть поездку в Пятигорск, экскурсию по пермоторским местам, Кисловодску, Ессентукам, Железноводку — знаменитому колыбю Кавказских минеральных вод, городов здоровья и солнца.

Щедрость солнца чувствовалась и в самом Георгиевске, когда на бледно-сером от жары небе юга сошлись на вольевойной

площадке команды свободного ЛССХО «Алтай». Победу нашей команде в каждой игре принесли Ирина Будаева, Ольга Васильева, Марина Иляксина, Ирина Тагильцева.

Наша агитбригада пригласила 13 выступлений для жителей города и бойцов других отрядов. Лекторская группа прочитала более двадцати лекций. Силами «Азлиты» оказана шефская помощь средней школе и детскому саду. Все бригады приняли активное участие в операции «Природа».

Переживали капризы природы. После жары шел холодный дождь. А как-то рано утром показался Эльбрус. Пришли все к окошкам и смотрели, пока не скрылся в тумане белоснежная, с голубоватой вершиной громадина.

Время летело и тянулось. Многие оставались позади. Позади теперь уже и отъезд, суматошный и долгий. Но осталась «Азлита», как все мы, такие разные и все-таки похожие, как необычное лето, как след звезды, виденный один только раз.

**И. ПОТАПОВА,**  
боец ССХО «Азлита».

## ЖИТЬ НАДО ...ЯРЧЕ

30-летию освоения целины был посвящен агитпробег ССО «Русичи», проходивший в августе текущего года.

Идея организации агитпробега возникла еще в подготовительном периоде. Хорошим помощником в воплощении идеи явился опыт проведения ежегодных «Снежных десантов».

Зональным штабом ССО, райкомом партии и комсомолом Тюменцевского района был разработан и предложен маршрут агитпробега «Твой герой, целина!» Целью его было проведение концертов для труженников села, чтение лекций, трудовых десантов.

Наша агитбригада побывала в селах Тюменцево, Черемшанка, Выльково, Корчино, Макарово, Мезенцево. Выступали на фермах, полевых станках, мектах, просто на улице, перед бригадами механизаторов, уезжающих на работу в поле.

Везде нас принимали с радостью: были ли это 7 часов утра или обеденный перерыв, который так недолог у хлеборобов.

Однажды в с. Выльково мы выступили с большим концертом и прочитали лекцию. Среди зрителей были не только сельчане, но и бойцы ССО «Вибр» АУХИ.

Участница агитпробега О. Зельцман после его завершения говорила: «Агитдесант требует быстро ориентироваться на месте, максимальной собранности и полной самоотдачи. Но мы научились преодолевать трудности, собственные сомнения, а волнения превращать из противника в своего помощника, потому что понимали: жить надо... ярче».

Мы хотим предложить стройотрядам поддержать наше начинание и проводить «летние десанты».

**С. КРИВОШИНА,**  
**Е. БАРАШКОВА.**

## СОЦИОЛОГИЯ— НАУКА МОЛОДАЯ

В последние годы в нашем университете значительно возросло число научно-исследовательских кружков. Студентов интересуют проблемы истории СССР, истории КПСС, философии, научного коммунизма. Одни заняты поисками материалов в архивах, другие — в библиотеках, третьи — в лабораториях. Однако еще не все студенты занимаются научно-исследовательской работой. В постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи» говорится: «...Разработать и осуществить систему мер по широкому развитию научно-технического творчества молодежи... Активно вовлекать ее в созидательную деятельность, в решение ключевых задач экономического и социального развития».

Первые шаги в этом плане начал осуществлять недавно созданный Межвузовский общественный научно-исследовательский центр проблем молодежи при Алтайском крайком ВЛКСМ, куда входят социологические группы вузов края. Подобная группа есть и в нашем университете. Ее члены во многом отличаются от своих коллег по научной работе. И самое главное тем, что материалом для исследований у них являются проблемы молодежи, интересы, взгляды и т. д. Часто задумываемся над поведением молодежи, над тем, почему по одному и тому же вопросу говорят одно: думают другое, а делают третье.

Ответ на это может дать наука «Социология».

В научно-исследовательском центре ребята непосредственно занимаются интересующими их вопросами в своей проблемной группе. А таких в центре много. Например, группа

по изучению проблем свободного времени, молодежи, начала пути (эти два исследования проводятся в рамках всеобщего масштаба).

Бойцы отряда встречаются с трудовыми коллективами, со студентами, школьниками, с руководителями партийных, комсомольских, профсоюзных организаций. Проводят исследования, затем обрабатывают их, дают научно обоснованный анализ.

Данные исследований используют для написания рефератов, курсовых, дипломных работ. С проблемами работами члены кружка выступили на апрельской научно-исследовательской конференции этого года. Интересными были доклады студентов 4 курса ИФ В. Денисова, С. Балашова, В. Дармокрика. Честно ребята уже имеют свои публикации по интересующим их проблемам.

Минувшим летом бойцы отряда выезжали в ССО. И здесь не забывали о научно-исследовательской работе. На базе ССО «Скифолог» во главе с командиром В. Денисовым. По просьбе крайкома комсомола, краевого штаба ССО «Алтай» члены отряда провели выборочный опрос бойцов нескольких отрядов края и Узбекской ССР на тему «Влияние трудового семестра на представление студенчества об идеале специалиста с высшим образованием». Опросом было охвачено 16 отрядов из вузов края. Данные опроса позволяют в последующие годы совершенствовать работу ССО по формированию будущего специалиста.

Социология — наука молодая, идет процесс ее становления. И всех желающих заняться научно-исследовательской работой мы ждем 1 ноября в 18 час. 45 мин. в аудитории 309 главного корпуса АГУ.

**В. БЫЧКОВ.**

## ПРОЩАНИЕ СО СТРОЙОТЯДОМ

Что здесь за сила славная творит?  
Чье сердце беспокойное дерзает?  
Здесь молодость работою кипит,  
Здесь стройотряд растет, мукает,  
Здесь, чтобы научиться жить,  
Бороться, падать, снова подниматься,  
Такие парни и девчата собирались,  
Что Родине не стоит сомневаться —  
Сумеет все, пусть трудно иногда,  
Так трудно, что не слушаются руки,  
Но слово «Надо» будет нам всегда  
Помощником в тяжелые минуты!  
Как мне, скажи, тебя благодарить  
За на всю жизнь оставшийся заряд,  
Как ты умеешь в каждом лучше найти,  
Как ты сружить умеешь, стройотряд!  
Проходит день, окончена работа,  
И, кажется, нет сил — усталость плечи гнет,  
Но загорится небо над костром  
И заблестят языки костра  
Звездную россыпь неба дорассветного...  
Задумчивые взгляды, песни и стихи...  
Как же ты раньше жил без этого?  
Нам здесь, земляного надо, потому что  
В любых условиях собою надо быть.  
Картошка, чай нужны нам, чтобы строить,  
А Пушкин, Вознесенский — чтобы жить.  
Нам нужно знать, что здесь твои друзья,  
Что молча понимать умеют,  
Что где-то есть твой дом, твои поля,  
А, может, где-то сад твой зеленеет,  
Да, мы — романтики, покоя мы не ждем,  
И пусть уж мамы наши нас простят  
За то, что таят нас порою не домой,  
За то, что домом стал наш стройотряд.  
А я с тобой прощаюсь, но поверь,  
Что память о тебе я берегу.  
Я навсегда твоим стану бойцом,  
Я все тебе отдам, все, что смогу.

**И. КВИРИКАДЗЕ,**  
боец ССО «Земляне» МФ.

## ПОДВИГ ОТЦОВ ПРОДОЛЖИМ

В этом году свой третий трудовой ССО «Инвар» провел в селе Макарово Тюменцевского района. Работали дружно, отдыхали весело.

Нынешний стройотряд отличали от прошлых две особенности. Во-первых, нашу работу принимали сами хозяева — те, для кого мы строили. Согласитесь, что это самые требовательные контролеры. Но с другой стороны сельчане старались помочь нам добрым словом, делом, шуткой: «Спасибо, ребята! Сразу теплее стало в доме», — говорили они. Поэтому хотелось работать, чувствовалось, что наш труд здесь необходим.

Вторая особенность

заключается в том, что почетным бойцом в отряд мы зачислили ветерана Великой Отечественной войны В. Н. Гудкова, ныне живущего в с. Макарово. Василий Нефедович был частым гостем около нашего костра. Он — интересный рассказчик, добросовестный труженик и большой патриот нашей Родины. Этот человек прошел через все ужасы войны, его рассказы о том времени заставляли задуматься о многом. Но, пожалуй, главное, что мы усвоили — это своим трудом и хорошей учебой крепить мир на земле, продолжать подвиг отцов.

На память о нашем «Инваре» мы подарили

В. Н. Гудкову стройотрядовскую форму и мастерок с дарственной надписью. Зарплата почетного бойца перечислена в Фонд строительства мемориала Славы на Поклонной горе в Москве.

И вот учебный семестр. Полным ходом идут лекции, семинары. Мы вновь испытываем радости и огорчения.

Еще не забыт «Инвар-84», но уже зовет в дорогу новый стройотряд и старые друзья. И очень жаль, что для многих будущих третий трудовой — последний.

**С. САМОЙЛЕНКО,**  
**ССО «Инвар».**

На снимке: на одной из встреч с В. Н. Гудковым.

**СЛАВНЫЕ ВЕТЕРАНЫ, НАСТАВНИКИ МОЛОДЕЖИ! ПЕРЕДАВАЙТЕ МОЛОДОМУ ПОКОЛЕНИЮ СВОИ ЗНАНИЯ, БОГАТЫЙ ЖИЗНЕННЫЙ ОПЫТ!**

**ВОСПИТЫВАЙТЕ ЮНОШЕЙ И ДЕВУШЕК ПЛАМЕННЫМИ ПАТРИОТАМИ НАШЕЙ РОДИНЫ, САМОТВЕРЖЕННЫМИ БОРЦАМИ ЗА ДЕЛО ЛЕНИНА, ЗА КОММУНИЗМ!**

(Из Призывов ЦК КПСС).



# ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

Партийное собрание кафедр общественных наук обсудило вопрос «Об усилении роли КОН АГУ в идейно-воспитательной работе».

В докладе коммуниста Н. П. Коробковой был дан анализ идеологической работы преподавателей КОН.

— Весь учебно-воспитательный процесс, осуществляемый кафедрами общественных наук, — подчеркнул докладчик, подчинен главной задаче — формированию у студентов научного, марксистско-ленинского мировоззрения, основы коммунистического воспитания. Практически на каждом занятии изучаются постановления партии и правительства, анализируются проблемы социалистического и коммунистического строительства, крити-

чески рассматриваются буржуазные концепции социального развития. Большое внимание уделяется вопросам контрпропаганды.

На кафедре политэкономики сейчас формируется межвузовский сборник по критике антимарксистских экономических теорий.

Значительная часть рефератов, подготовленных студентами, посвящена проблемам идеологической борьбы.

В докладе отмечена разносторонняя деятельность кафедр по коммунистическому воспитанию университетской молодежи во внеучебное время. Здесь оформилось несколько основных направлений: участие преподавателей КОН в методологических семинарах, руководство школами молодого лектора и политинформаторов на ФОП, систематическая пропаганда среди студентов и преподавателей.

Авторитетом пользуются тематические встречи коллективов кафедр со студентами в общежитии. Преподаватели КОН принимают активное участие в ОПА, в партийных и комсомольских собраниях факультетов.

Однако в идеологической работе кафедр еще есть серьезные недостатки. Об этом свидетельствуют низкая успеваемость, нарушение дисциплины и слабая общественная активность части студентов. Слабо ведется поиск новых, активных форм воспитания идейно зрелой личности молодого специалиста. Связь кафедр общественных наук с общественными

организациями не носит систематический характер.

Чтобы поднять идейно-воспитательную работу на требуемый уровень, необходимо обеспечить дальнейшее повышение методологического уровня учебных занятий, формировать у студентов необходимые качества будущего воспитателя, пропагандиста коммунистических идей через участие в диспутах, полемике, теоретических конференциях, установить более тесные и регулярные связи с партийными и общественными организациями факультетов. На базе активного участия преподавателей в ОПП, методсеминарах организовать высокоэффективную работу кураторов КОН на факультетах, шире использовать многотрапезную газету в воспитательной работе.

# ВЕЛИКАЯ КОПИЛКА НАРОДА

На что расходуется Советский фонд мира? Об этом часто спрашивают читатели. Сегодня на этот вопрос отвечает председатель комиссии содействия Советскому фонду мира Алтайского государственного университета З. Н. Гончарова.

Фундамент советского Фонда мира был заложен еще в 1949 году. Решения I Всемирного конгресса сторонников мира, объединившего прогрессивные силы планеты, вызвали огромный отклик в нашей стране. В Советский комитет защиты мира стали стекаться разные суммы, большие и малые. Их присылали советские граждане индивидуально и коллективно.

Великой дощечкой народа образно называл Фонд мира писатель Борис Полевой, который в течение двадцати лет был бессменным председателем Фонда. Значение его трудно переоценить. Только, например, в 1982 году на средства Советского фонда мира была оказана помощь палестинским беженцам на территории Ливана. Самолетами в Бейрут, а затем в Дамаск доставлялись медикаменты, перевязочные материалы, одежда и обувь пострадавшим от израильской агрессии. Эта помощь продолжается по сей день.

На средства Советского фонда мира оказываются поддержки странам Азии и Африки, народам Афганистана, Камбоджи, Никарагуа, вьетнамскому и палестинскому комитетам мира. Часть средств выделяется на научные исследования, на увековечение памяти советских воинов, погибших в Великой Отечественной войне. Свой посильный вклад вносит в Советский фонд мира коллектив нашего

университета. Ежегодно преподаватели и сотрудники перечисляют свой месячный заработок в Фонд мира. Студенческие строительные отряды включаются в состав КОН наших героев Великой Отечественной войны, выполняют за них производственное задание, а зарплату перечисляют в Фонд мира. Во время трудовых семестров проводят Дни мира, субботники, заработанные средства перечисляются также в Фонд мира.

Трудящиеся Центрального района нашего города, к которому относится и АГУ, принимают активное участие в Неделях массовых действий за мир и разоружение. Длгие часы, постоянно вносят весомый вклад в Советский фонд мира.

На его счет только в текущем году поступило более 200 тысяч рублей.

Коллектив университета на митинге, посвященном Неделе действий за разоружение, единодушно поддержал обращение участников 2-й районной конференции сторонников мира и активистов содействия Советскому фонду мира ко всем трудящимся района, в котором призывает организовано провести Неделю и внести индивидуальный заработок в Фонд мира.

В 1984 году коллективом преподавателей, сотрудников, студентов в копилку народа перечислено около 6 тысяч рублей.

Недавно краевая комиссия содействия Советскому фонду мира наградила коллектив АГУ за активное участие в деятельности Советского фонда мира и пополнение его добровольными взносами в интересах укрепления всеобщего мира, свободы и безопасности народа Почетной грамотой.

# НАЧАЛО ВОСХОЖДЕНИЯ

Прошел звездный час абитуриента. Сдашь приемные экзамены. Вчерашние школьники стали студентами Алтайского государственного университета. Впереди многотрудная студенческая жизнь: лекции, семинары, общественная работа.

Наш корреспондент встретился с ответственным секретарем приемной комиссии университета Н. Я. Гринченко и попросил ее ответить на несколько вопросов. Это интервью представляем читателям.

— КОРР.: Сколько было желающих в этом году по сравнению с прошлым поступить в АГУ и сколько зачислено?

— ГРИНЧЕНКО: — На дневное отделение в 1984 году было подано 1231 заявление (в 1983 году — 1138). Зачислено студентами вместе со слушателями подготовительного отделения 576 человек.

— Много ли поступало на заочное и вечернее отделения?

— На заочное отделение было подано 872, на вечернее — 192 заявления. Зачислено студентами 030—325, на вечернее — 75 студентов.

— По каким специальностям осуществлялся набор?

— На дневное отделение в этом году набор был по девяти специальностям: физике, математике, химии, биологии, русскому языку и литературе, истории, правведению, экономике труда, бухгалтерскому учету и анализу хозяйственной деятельности. На последнюю специальность прием проводился впервые. Зачислено 50 человек.

— Каков был проходной балл на дневном, заочном отделениях?

— Проходной балл в этом году подсчитывался без учета среднего балла аттестата о среднем образовании (сумма четырех экзаменов). Самый высокий проходной балл был на дневном отделении на юридическом факультете — 19 (в 1983 году — 22,5).

Высокий балл также был на биологическом факультете — 18 и на историческом — 18.

На заочном и вечернем отделениях высоким был балл на юридическом факультете — 19 (это для лиц, идущих по плану конкурсу). На формы обучения без отрыва от производства в первую очередь принимались лица, работающие по избранной в вузе специальности. Они зачисляются по конкурсу специалистов, на оставшиеся места — по общему конкурсу. На биологическом — 19 баллов.

— Много ли поступило ребят из Алтайского края и из других областей и краев нашей страны?

— Из 1231 заявления 1013 было подано от лиц, проживающих в Алтайском крае. 64 — в Сибири и на Дальнем Востоке, 154 — на других территориях СССР.

— Какие знания показывали поступающие?

ли поступающие. Из каких школ были наиболее подготовленные выпускники?

— В целом абитуриенты показали удовлетворительное знание школьного программного материала. Абитуриенты, получившие за ответ оценки «хорошо» и «отлично», продемонстрировали способность к самостоятельному анализу, сравнению и обобщению, умение видеть причинно-следственные связи.

Результаты вступительных экзаменов показывают, что наиболее глубокие и прочные знания показали выпускники г. Барнаула и других городов. Отмечены хорошие и отличные ответы выпускников школ №№ 25, 42, 49, 62, 68, 73, 88, 91, 163, 107 — г. Барнаула, школ №№ 10, 15, г. Славгорода.

Блестящие ответы были у бывших абитуриентов, в настоящее время — студентов О. Пилипенко — из Ново-Тавской школы, Г. Кеврина из школы № 79 г. Барнаула, А. Гавриленко — из школы № 25 г. Барнаула.

Позади все волнения вступительных экзаменов. Бывшие многие абитуриенты стали студентами. Пусть эта счастливая пора будет радостной, запоминающейся страничкой жизни для каждого, кто стал членом дружного коллектива АГУ.

**ЮНОШИ И ДЕВУШКИ! НЕУСТАНО ОВЛАДЕВАЙТЕ ЗНАНИЯМИ, КУЛЬТУРОЙ, ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ МАСТЕРСТВОМ! ПРИУМНОЖАЙТЕ РЕВОЛЮЦИОННЫЕ, БОЕВЫЕ И ТРУДОВЫЕ ТРАДИЦИИ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ И СОВЕТСКОГО НАРОДА!**

(Из Призывов ЦК КПСС)

# Спорт... спорт МОЛОДЦЫ, ВОЛЕЙБОЛИСТКИ!

Значительным событием в спортивной жизни АГУ отмечен октябрь нынешнего года. Университет принимал участников первенства по волейболу среди женщин Красноярского Совета ДСО «Буревестник».

В соревнованиях принимали участие восемь сборных команд «Буревестника» городов Ленинграда, Волгограда, Ростова-на-Дону, Смоленска, Пскова, Красноярска, Тюмени, Барнаула.

Команда наших волейболисток победила в подгруппе, где выступали спортсменки Красноярска, Тюмени, Пскова, Барнаула, и вышла в полуфинал. Здесь выиграли у волгоградок со счетом 3:1.

В финальном матче команда АГУ встретилась с ленинградками. В упорной борьбе со счетом 3:2 они уступили гостям первое место. Волейболистки университета заняли второе место и получили право выступать на первенстве РСФСР в классе «А».

Горячо поздравляем команду волейболисток, показавшую интересную игру. Второе место в соревнованиях высокого класса — это достойный подарок наступающему празднику.

В. МИЛЬХИН



# ВСТРЕЧА С МЕЖДУНАРОДНЫМ ГРОССМЕЙСТЕРОМ

В нашем городе закончилась отборочный чемпионат страны по шахматам. В нем принял участие три международных гроссмейстера, 14 мастеров спорта и один кандидат в мастера спорта.

Профкомом преподавателей и сотрудников АГУ была организована встреча с международным гроссмейстером, экс-чемпионом СССР В. Цешковским, который является обладателем самого высокого рейтинга среди участников отборочного чемпионата, проходившего в Барнауле. В ходе встречи была про-

читана лекция о шахматной жизни в СССР и за рубежом, были сделаны прогнозы об исходе игр на первенство мира между А. Карповым и Г. Каспаровым, М. Чибурданидзе и И. Левитиной.

В Цешковский ответил на многочисленные вопросы присутствующих. В заключение был проведен сеанс одновременной игры на пятнадцати досках. Со счетом 14,5:0,5 в пользу международного гроссмейстера закончился этот интересный матч.

В. БУКАТЫЙ, доцент.

# И ЛЬЕТСЯ МУЗЫКА...

В актовом зале университета состоялась творческая встреча народного коллектива молодежной хоровой капеллы с первокурсниками. Среди зрителей были и наши гости — участники спартакиады Российского ДСО «Буревестник».

Староста капеллы Лена Бархунман рассказала первокурсникам о жизни, творческих планах и традициях коллектива. Она поблагодарила ректорат, партком, общественные организации университета за помощь и повседневную заботу о капелле.

Это произведение «Думы мой, думы», «Данко», традиционный «Гаудеамус». Бурные аплодисменты, долгое несмолкавшее в зале после окончания концерта — лучшая награда коллективу за еженедельный, кропотливый и упорный труд по овладению хоровым искусством.

Новый прилив сил и жизни валил этот концерт в сердце создателя и нынешнего руководителя капеллы заслуженного артиста РСФСР, заслуженного работника культуры Тувинской АССР Р. Н. Десникова.

Это был уже второй концерт капеллы в новом учебном году. Первый состоялся в начале октября во Всесоюзной здравнице — Белокурихе. Там коллектив уже выступал два года назад во время гастролей по Бийскому району. Его принимали в лучшем Дворце культуры, где выступают прославленные профессиональные коллективы страны.

Оба выступления были приняты очень тепло. 5 ноября капелла выступит с большим концертом в актовом зале АГУ на вечер,

посвященном 67-й годовщине Великого Октября. В этот день ей предстоит защита высокого звания народного коллектива. А 6 ноября — выступление в краевом драматическом театре в составе сводного хора города. Капелла выступит на концерте в сольном варианте. Женской группе хора предстоит исполнить известную всем песню «Алеша».

В этом году мы ждем в капеллу новое пополнение. Объявлен конкурс на участие в работе коллектива. Приглашаем всех, кто любит музыку, увлекается хоровым пением, принять участие в конкурсе.

М. АНТРОПОВА, куратор капеллы.

# НАПОМИНАЕМ:

Подписка на газету «За науку» продолжается до 20 ноября

Она оформляется в редакции газеты и у общественных распространителей на факультетах.

Подписные листы и деньги принимаются ежедневно с 11 до 15 часов по адресу: ул. Димитрова, 66, ком. 206.